

LA VOZ DE LA JUVENTUD

Periódico Semanal Científico - Literario

SE PUBLICA

POB LA IMPRENTA DE «LA IDEA»

DIRECTORES Y ADMINISTRADORES

SAMUEL DONOVAN — C. B. WILLIAMS — TEOFILo D. GIL

SUSCRICIÓN

POR MES \$ 0.50

COLABORADORES: — Prudencio Vazquez y Vega — Manuel B. Otero — Carlos Muñoz y Anaya — Ricardo Massera — José G. Bustos — Cornelio Villagran — Radecindo Cañea — Augusto Serralta — Anacleto Duford — Alberto Gómez — Juan R. Acosta — Carlos M. Maesa — Milton E. Vital — Justo J. Caraballo.

REVISTA GENERAL

SUMARIO — Inauguracion de una Escuela en Cerro-Largo — Club Joven América — Alejandro Dumas (hijo) — La situación — Montevideo.

Grato nos es tener siempre para comunicar á nuestros lectores, entre las noticias de la semana, alguna que señale un paso mas dado, un triunfo mas obtenido por la causa de la educacion.

Dias hace nos comunicaron los diarios de la Capital la inauguracion de una Escuela en Cerro-Largo.— Esto demuestra que la Campaña no es indiferente al progreso intelectual, que los nobles sentimientos por el bien del país no son un patrimonio exclusivo de la Capital, y que en la Campaña existen tambien corazones que latiendo á impulsos del verdadero patriotismo y fijas sus miradas en el porvenir, preparan de antemano en los talleres de la inteligencia, nuevos y vigorosos obreros para la buena causa.

La resolucion tomada por el Departamento de Cerro-Largo es tanto mas abnegada tanto mas digna de elogio, cuanto que la indeferencia de nuestros gobernantes por la educacion es cada vez mas marcada— Reciba el Gobierno y todos aquellos que influenciados por la politica no pueden ver mas allá de sus intereses privados, el severo repreche que les dirige el Departamento de Cerro-Largo, que aunque aislado y abandonado á sus propios esfuerzos, contiene en si gérmenes suficientes de virilidad y patriotismo para levantar un templo al saber, donde ellos solo forjan agrupaciones politicas, donde la razon de los hombres se nubla con el vapor de las pasiones y donde se predicen doctrinas impregnadas de odio que corrompen y matan la fuerza vital de todo sentimiento patriótico.

El movimiento intelectual que se nota hoy en la Republica, que absorbe las inteligencias mas eminentes y se manifiesta por ejemplos como el que nos ocupa, las leyes que rigen el progreso de las sociedades y que hemos visto mil veces confirmadas en la Historia, y sobretodo, una voz interior que habla á nuestros jóvenes corazones con toda la magia de la esperanza y con toda la autoridad de la evidencia, permiten que nuestro pensamiento libre, vuelve á las regiones del futuro y desde ellas anuncie la hora cercana de la redencion social.

Con estas convicciones intimamente arraigadas en nosotros, la buena nueva de que una escuela mas se ha fundado en la Republica, nos arrancará siempre un aplauso sincero, llenandonos al mismo tiempo con esa alegría que se experimenta, al saber la llegada de un companero mas que viene á combatir en nuestras filas.

Enviamos un bravo á los fundadores de esa Escuela y nuestras felicitaciones á los habitantes del Departamento de Cerro-Largo.

• • •
El viernes tuvo lugar en el Club Joven América la elección de nueva Comision Directiva, resultaron electos para componerla los señores siguientes:

Presidente, don Ricardo Massera.—Vice-presidente, don Saturnino Camps.—Secretarios, D. Ramon Alonso, Teófilo Gil—Tesorero, D. Ricardo Acosta.—Primer Bibliotecario, D. José Batlle.—Segundo Bibliotecario, C. B. Williams.

El Club Joven América ha tenido como toda asociacion sus periodos de prosperidad y sus periodos de decadencia.

Poco ha tuvo que luchar con todo género de obstáculos y contrariedades: su porvenir pareció nublarse por un momento; pero el entusiasmo, ese fuego que arde con llama inextinguible en la edad del sentimiento, se atenua mas no se apaga; si parece extinguirse no es mas que para revivir al soplo de un nuevo impulso de un nuevo esfuerzo. La Sociedad en efecto parecia decaida, pero ha reaccionado sobre si misma, se ha levantado y hoy la vemos otra vez proseguir su marcha constante y regular, llenando sus propósitos, y cumpliendo los preceptos de su Reglamento.

La elección de Comision Directiva es un acontecimiento en la vida de las sociedades que abre una nueva era á la iniciativa y á la acción. El Club Joven América, que posee todos los elementos necesarios para funcionar regularmente, que contiene en su seno jóvenes intelligentes y progresistas, ligados por vínculos de simpatías hacia una misma idea, es terreno preparado, donde una comision ilustrada obrando con acierto, puede hacer brotar nuevos gérmenes de vida de estabilidad y de progreso.

Espetamos que la nueva comision aprovechará la ocasión que se le presenta de afianzar el porvenir de la Sociedad sobre una sólida base, y que la ilustración, el talento y los sentimientos que animan á sus miembros, señalarnán su periodo de mando con nuevos adelantos.

• • •
Un gran acontecimiento ha tenido lugar en el mundo literario. Este es la admision de M. Alejandro Dumas (hijo) como miembro de la Academia Francesa. El discurso que pronunció en ese acto, comentado y publicado por la prensa europea, ha sido traducido á nuestro idioma y ha visto la luz pública en varios diarios de la Capital.

• • •
Ayer fué el dia consagrado á San Felipe y Santiago patronos de la Ciudad de Montevideo.

El año 1726 el brigadier D. Bruno Mauricio Zabala, Gobernador del Río de la Plata, fundaba con algunas familias procedentes de Buenos Aires, bajo la advocación de San Felipe y Santiago la Ciudad de Montevideo. Otras familias naturales de las Islas Canarias, traídas mas tarde de España por D. Francisco Alzaíbar y otras que la prevision de Zabala hizo venir del Paraguay y Santa-Fé, vinieron á aumentar este primer núcleo. Así fué formándose poco á poco la Ciudad de Montevideo que mas tarde debía ser la Capital de la República Oriental del Uruguay.

Montevideo hoy por su posición topográfica, sus magníficos edificios, su numerosa población, sus ferro-carriles y tren-vías, su hermosa bahía poblada de innumerables buques que ostentan en sus mástiles los estandartes de todas las naciones, que nos traen las producciones de otras playas y llevan las nuestras, por sus bellísimos alrededores, en fin, tapizados por hermosas quintas, que son el adorno que con mas orgullo ostenta esta que han llamado la *cocueta del Plata*, todo atribuye á que Montevideo ocupe un puesto distinguido entre las Capitales de las Repúblicas Sud-Americanas.

Nos es muy grato despues de casi siglo y medio recordar el nombre de su fundador, que fué, como hemos dicho, D. Bruno Mauricio Zabala.

• •

La situación actual puede definirse diciendo que es un *rumor continuo*. En efecto nada se sabe de cierto. Esto se explica fácilmente; porque acostumbrado como estaba el pueblo, (costumbre que á nuestro humilde juicio nuestras libres instituciones justifican) á conocer, discutir, atacar ó defender las medidas del Gobierno en nombre de la libertad, de la justicia, de las leyes, de las conveniencias sociales, etc., justo es que, privado de ese derecho á causa del velo misterioso que encubre todos los actos del Gobierno y de *algo más*, no circulen sino *rumores* acerca de ellos.

Parece sin embargo, fuera de duda que los presos políticos deportados á la Habana por orden del Gobierno y por el crimen de han sido puestos en libertad. Esto, que ya se había afirmado y desmentido anteriormente, nos obliga, hasta tanto la noticia no obtenga su mas completa confirmación, á reprimir una exclamación de alegría y una felicitación á la patria y á las instituciones.

C. W.

Un último tributo

El soplo de la muerte acaba de arrebatar una de las flores mas bellas que engalanaban el pensil de la literatura argentina!

La distinguida escritora doña Juana Manso ha ido á aumentar el coro de serafines que entonan cánticos de alabanzas al rededor del trono del Eterno, donde habrá recibido la corona de inefable dicha, destinada á las almas puras y virtuosas.

Este, su premio en la vida de la inmortalidad; sobre su tumba en la tierra grabarán sus conciudadanos una inscripción de gloria, como un último y merecido tributo á quien se hizo acreedora á la gratitud de su patria.

Drijamos en tanto una ojeada al pasado de su peregrinación en el mundo.

Con una educación brillante e inclinada al estudio desde su temprana edad, Juana Manso fué conocida muy pronto, por sus producciones, en la esfera de las letras.

En sus obras no siguió los pasos de esa escuela, frívola en cierto modo, que no reportando beneficios prácticos á un pueblo, inclina á sus adictos á la vida del sentimiento y del idealismo; se dedicó por el contrario á los estudios de reconocida importancia, para dar á la juventud enseñanza y tranquilidad á su país natal.

Su clara inteligencia le hizo ver que la República Argentina, como la mayor parte de las naciones americanas, hacia aun su noviciado en la escuela de la democracia y que para facilitar tan árdua carrera era necesario sobre todo la educación del pueblo; con ese fin Juana Manso emprendió la traducción sobre la materia de la del distinguido escritor Norte-Americano, Horacio Nan.

Comprendiendo además que las poblaciones de su país, deben educarse con la sábia maestra de la experiencia, — que enseña á los hombres, como por la discusión templada pueden dirimirse todas las cuestiones políticas, sin recurrir á las guerras civiles tan inútiles como devastadoras, — y comprendiendo también que el libro de la historia patria debe ser el primer libro de lectura en las escuelas, porque es la piedra angular del ciclismo (1), escribió un compendio histórico que fué adoptado para uso de las escuelas en la República Argentina que abarcaba en sus diversas épocas el periodo desde el descubrimiento hasta el año 1871.

En esta, como en todas sus producciones, su estilo claro, elegante y florido á veces en la parte narrativa, y sencillo y profundo en la filosófica, atrae al principio y encanta luego que se prosigue en la lectura.

Formada en las ideas liberales cuando trata de exponer las suyas, la distinguida escritora lo hace con naturalidad, desenvolviendo por grados su teoría, defendiéndola sin énfasis ni pretensiones y atacando las contraria en el terreno de la razón y el raciocinio.

En fin, la vida de Juana Manso, dedicada por completo al estudio y la educación, nos muestra hasta que altura puede llegar la mujer puesta en el rango que le corresponde y que la sociedad le ha arrebatado. Al morir ha dejado un vacío en el mundo literario-argentino, pero también ha legado á su patria un ejemplo de abnegación y una página de gloria.

En tanto pidamos para su alma virginal, felicidad en la mansión de Dios, y para su recuerdo un culto puro en el corazón de sus conciudadanos.

• •

¡Adelante!

Este es el símbolo, que debe servir de bandera á las jóvenes inteligencias, que con intrepidez han acometido la espinosa tarea de fundar en Montevideo un periódico científico y literario. Los pueblos que cuentan en su seno con

(1) Estas líneas en bastardilla pertenecen á la ilustre escritora argentina de que nos ocupamos y ellas se encuentran, las primeras en el final y las segundas en la dedicatoria de la *Historia de las Provincias Unidas del Río de la Plata*.

El hombre primitivo

EDAD DE PIEDRA — ÉPOCA DE LOS ANIMALES DE ESTESES ESTINGUIDAS

6 ÉPOCA DEL GRANDE OSO Y DEL MAMMUTH

(TRADUCCIÓN DE L. FIGUER POR EUPÉCIMO CANOZA.)

(Vea el número 2)

Arrojad una mirada sobre los cráneos encontrados en las tumbas pertenecientes á la edad de piedra; por ejemplo, sobre los cráneos de Bruniquel y de Solutré, que pertenecen á la edad del reino, ó sobre los de la gente de Cro-Magnon, que remontan á un período todavía mas atrasado, es decir á la época del grande oso y del mammoth, y os sorprenderéis al ver que á penas difieren de los cráneos del hombre actual. Se podría creer, oyendo á los partidarios de la teoría de Lamarck, que el hombre primitivo presenta la mandíbula saliente del mono ó al menos la del negro. Es entonces que con sorpresa se constata, al contrario, que el cráneo del hombre de la edad de piedra es casi en todo semejante, por el aspecto, á los cráneos de la especie humana actual.

Se necesitan conocimientos especiales para distinguir estas cajas huesosas una de otra.

Si tenemos á la vista el cráneo de los mas antiguos tipos del hombre de la edad de piedra y los cráneos de los principales monos de grande talla, estas desemejanzas saltan á la vista. No se precisan otros elementos de comparación mas que la simple vista para refutar la doctrina del *bajo origen de la humanidad*. Batidos sobre la cuestión del cráneo, los transformistas se dirigen hacia los huesos. En este punto, nos muestran algunas disposiciones análogas entre el esqueleto del mono y el del hombre primitivo. Tal es por ejemplo, la salida longitudinal que existe sobre el fémur, la *ligne opre* (1), como le llaman, que es tan vigorosa en el hombre primitivo como en el mono. Tal es también el peroné, hueso que es muy fuerte en el hombre primitivo como en el mono y tan débil en el hombre actual.

Sabiéndose como el género de vida modifica las formas del esqueleto, en el hombre lo mismo que en los animales, no se puede sorprender al ver ciertos órganos desarrollarse mas en los individuos que ejercitan fuertemente estos órganos, que en los que dejan estos mismos órganos en reposo relativo.

Si el hombre de la época del grande oso y del mammoth tiene la pierna mas robusta, el fémur mas voluminoso que el hombre actual, en la mayor parte de sus razas, su existencia salvaje que transcurría en medio de los animales de las selvas, le obligaba á practicar ejercicios violentos, que desarrollaban esta parte de su cuerpo. Es así que los grandes andarines tienen las pantorrillas voluminosas y las personas estacionarias las piernas delgadas. Estas diferencias en la estructura de algunas partes del esqueleto no tienen otra causa que el género de vida.

(Continuará.)

(1) No encontrando su significación española se comete este g. licismo.

tan denodados campeones, no deben desesperar del porvenir, porque si momentáneamente se halla oscurecido el horizonte por una desencadenada tempestad, no está lejano el dia en que la patria vea cernirse sobre su pálida frente, las anchuerosas alas de la justicia y de la libertad.

Lo único necesario es que todos los que se interesan por el progreso de sus conciudadanos y de la humanidad tiendan á evitar se apodere del espíritu la apatía, que adormeciendo todos los sentimientos, rebaja las costumbres y perversa las sociedades.

Todos, sin que ninguno quede resagado, debemos entrar en el palenque del combate porque cada uno tiene de antemano señalado su puesto: y no es de soldados liberales abandonar el campo á sus enemigos sin antes haberlos derrotado por completo.

Debemos combatir, si compañeros con paso firme y corazón resuelto contra la ignorancia único adversario que se nos presenta en el trayecto, y á los que aun por fortuna no han penetrado en el inmundo lodazal que han dado en llamar política. Nosotros los que pertenecemos á la generación que se levanta, estamos en el imprescindible deber de propender por todos los medios á nuestro alcance á difundir la educación porque sin ella no puede haber paz ni progreso.

¿Sí la educación qué seríamos nosotros?

¡Pobre de nuestra patria si no hubiera hombres que supieran gobernarla dignamente, y si no se pudiese esperar algo de la juventud que recién empieza á cruzar por el vasto camino del saber!

Nosotros que ahora empezamos no debemos seguir mas partido que el de la educación, ni tener mas enemigo que la ignorancia, pero no por eso debemos dejar de prestar nuestro humilde apoyo cuando sea necesario para sostener una causa santa, y para bien de nuestra desgraciada patria. Aunque nosotros no tengamos partido, no por eso debemos suponer que el espíritu de partido haya muerto: es como el fénix, que renace de sus cenizas, todos tiempos ha levantado su cabeza impulsado por tendencias diferentes, en muchas ocasiones es el grito que revela la existencia de la dignidad nacional ultrajada, y en medio de sus estravios puede ser útil para sacar de su abyección á un pueblo degradado y romper las cadenas de una opresión injusta ó de una administración ignorante y viciosa.

Sin embargo en tales casos el espíritu es un instrumento movido por el patriotismo en defensa de sus intereses naturales. El verdadero espíritu de partido no existe sino cuando cada cual quiere prevalecer sus ideas. Añadiremos que este espíritu de partido vive de esperanzas; pues todo partido que no espera, está muerto. Por eso, como en los tiempos de incertidumbre y scepticismo, nadie tiene esperanza verdaderamente fundada, las doctrinas se disipan y el espíritu de partido con ellas.

Seguid en la difícil tarea que os habeis impuesto, y creed que algún dia se verán satisfechos vuestros deseos de ver en nuestra patria sucumbir la ignorancia, y llegar hasta ser sábio el que hoy es ignorante. Encontrareis á vuestro paso muchos obstáculos que os impedirán seguir adelante, pero no creo que á la juventud Oriental le acabe de nada y se pare en medio del camino. No, no creo, seguireis adelante.

JUAN PEDRO BERMUDEZ.

Montevideo, Abril 26 de 1875.

ALBUM POETICO

Deception

A....

Quisiera dedicarte un canto apasionado,
Quisiera yo que fuese de amor y de ventura,
Pero ¡ay! es imposible, y tú que ya has amado
Comprende mi amargura.

Que mi alma está ya fría cual losa de un sepulcro,
Mi corazón marchito por desengaño atroz,
Mis labios ya no tienen colores, y de angustia
Está débil mi voz.

Mi lira ya no canta mas himnos de alegría,
Mi lira se ha cubierto por siempre de dolor,
Y triste ya y desierta por siempre el alma mia
Murió para el amor.

Las ilusiones todas que alegre acariciaba
Con las que yo soñaba dichoso porvenir,
Hoy miro las marchitas, perdidas, desgarradas
Como fantasmas huir.

El corazón ya muerto no late apresurado,
Semejase á una planta que el aquilon secó,
Las hojas y las flores ya le han abandonado
Su juventud perdió.

NIMIA.

Abril 15 de 1875.

A Selina

I.

Cuando yo te ví por la vez primera....
Como la aurora que anuncia el dia
Cual una mañana de primavera;
Cual de un arpa la dulce melodía;
¡Así fué mi alegría!

II.

Hoy que el amor en tu pecho no arde.....
Como sol que á declinar empieza;
Cual la caída triste de la tarde;
Cual el gemir del viento en su incerteza;
¡Así es mi tristeza!

III.

¡Última esperanza! cuando haya huido....
Cual bosques sin trinos, sin luz, sin verdor;
Cual acento en la soledad perdido
Último que exhala un triste trovador
¡Así será mi dolor!

HOJAS SUELTAS

El domingo pasado apareció un periódico de literatura y variedades, con el título *La Semana*.

Su redacción es anónima y está escrito con elegancia y gusto.

Devolvemos al colega su saludo, deseándole prosperidad y vida.

• •

Dos colaboradores más honran hoy con sus nombres la lista de los que ya tenía *La Voz de la Juventud*.

Ellos son los jóvenes D. Meliton F. Vidal y D. Justo José Caraballo.

¡Adelante! para construir la obra magestuosa de la felicidad patria, cada uno tiene que llevar su grano de arena! Quizás esos dos nombres que aparecen hoy en las columnas humildes de un semanario, figuren mañana en las páginas de nuestra historia como un dechado de patriotismo y virtud.

• •

Publicamos á continuación la carta que nos remite del Salto nuestro amigo y antiguo redactor de *La Voz de la Juventud*, Don Tomás Oliver, comunicándonos el establecimiento en aquel punto de una agencia para el periódico.

Agradecemos al Sr. Oliver su celo por el adelanto de *La Voz de la Juventud*, y al Sr. Canellas su galantería al prestarse desinteresadamente á servirnos de agente en la progresista ciudad en que reside.

Hé aquí la carta.

Sres. Directores y Redactores de *La Voz de la Juventud*.

Muy señores míos:

Habiendo tenido el honor de ser obsequiado con un número del periódico que Vds. tan dignamente dirigen, grande fue mi alegría al ver aparecer de nuevo en el estadio de la prensa á ese campeón del progreso.

Al contemplar la afflictiva situación por que atraviesa la república se hubiera podido creer que, enervado el ánimo de la juventud, todo adelanto intelectual se había paralizado, pero grato es el ver que la diosa Minerva recibe aun sagrado culto y que las letras y las ciencias encuentran quien las proteja, así como los rémoras de la ilustración son arrastrados por la corriente de progreso que anima al hombre y á los pueblos.

Yo de todo corazón les deseo adelanto en la árdua empresa que con fe han emprendido, y como una prueba de mis palabras les participo que ya está establecida aquí una agencia para *La Voz de la Juventud*, á cuyo frente se encuentra el Sr. D. Juan Canellas.

Aprovecho la oportunidad de saludarlos atentamente declarándome de Vds. S. S. S.

TOMAS P. OLIVER.

• •